

# EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO, LITERARIO Y ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO CONZALBI CHERMA

Nº 44

Redacción y Administración  
Calle Escultor Viciano, número 18

Sábado 3 de Junio de 1922  
CASTELLÓN

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 8870

## ¿Y LOS REPUBLICANOS?

Los hombres de la llamada concentración liberal van realizando, sin interrupción, la campaña anunciada, celebrando actos políticos en los que explican el programa que piensan desarrollar desde el poder, programa que quedaría después reducido extraordinariamente por la necesidad que tiene el régimen de respetar esos intereses creados por oligarquías que sostén de la monarquía, pero que les sirve de base para alentar a los pueblos llamándoles a colaborar en su futura obra.

Los directores del republicanismo, como si vivieran en el mejor de los mundos y nada hubiera que hacer, no solo dejan el campo libre a las izquierdas monárquicas para que propaguen y hagan concibir esperanzas, desde luego inútiles, sino que ni siquiera realizan acto alguno que muestre al país la existencia de un partido como el nuestro que desligado de todo compromiso e inspirado tan solo en su amor a la justicia y al derecho, bases de toda República progresiva, es el único que puede salvar de la catástrofe a la nación.

La desidia es un grave mal para los individuos y las colectividades y de consecuencias funestas para los partidos populares que se nutren precisamente por la actividad de sus componentes. Esa desidia que muestran nuestros hombres de manera persistente, puesto que nada hacen; debe terminar en bien de nuestra existencia como agrupación política, sustituyéndola por una gran actividad e intensa propaganda, propaganda en la que se demuestre al pueblo que su salvación solo puede alcanzarse con un cambio total de régimen, sustituyéndose por una república la forma monárquica, cuya obra nos ha llevado al descrédito económico, a la pérdida de las colonias y a la aventura marroquí que traga diariamente millones y vidas.

Viviendo la actual cómoda existencia sin dar muestras de actividad, es ir al suicidio, dejando en libertad absoluta a monárquicos y agrupaciones sindicalistas, para que plácidamente se enseñoreen unos de las riendas del poder y otros de la conciencia proletaria, la mayoría de la cual sería republicana si nosotros las removiéramos en nuestras predicaciones haciéndolas comprender que sus principios no pueden tener efectividad sin un régimen que facilite su desarrollo.

Conviene pues la enmienda inmediata, sustituyendo la apatía de hoy por una gran actividad e intensísima propaganda, actividad y propaganda que resucitarían el dormido espíritu republicano y haría fracasar la celada que la referida concentración liberal prepara a los elementos avanzados, haciéndoles creer que evade desde el poder cumplir lo que prometen, aún sabiendo como saben que si van a él han de limitar su actuación a continuar la obra funesta de los gobernantes conservadores, de los cuales no les separa más que el nombre.

Porque la mal llamada izquierda

liberal se mueve y da fe de vida en provecho exclusivo del régimen es por lo que preguntamos nosotros: ¿Que hacen los republicanos?

## POSTAL

Acaba en la plaza más soñada y de mayor circulación de Madrid: Los fieles han podido comprobar estos días que el Cristo de Melilla llora y abre los ojos y derrama lágrimas.

Tiemblen los gobernantes, los imperialistas, los plutócratas y los que por singular privilegio de su existencia viven en la cumbre de las gerarquías sociales. Tiemblen también los militares ineptos y ambiciosos, los falsos patriotas, los matamoros ignorantes y erriles y todos aquellos a quienes los sones bélicos del combate enardecen cuando los oyen desde lejos tumbados en blandos lechos durante la noche o sentados en las umbrías del jardín durante el día.

Cristo hijo de Dios, redentor de los hombres, depósito sagrado del amor y el perdón, llora de indignación y santa ira contra los causantes y sostenedores de la aventura marroquí.

Esto significan y esto valen, seguramente, las lágrimas del Cristo de Melilla.

NERBITE

De colaboración

## España en Marruecos y España por Dentro.

La frontera de España empieza en su parte oriental por la desembocadura del Muluya, siguiendo el Mediterráneo hasta el paralelo 35.º de latitud norte, sigue el curso del Muluya y luego por Beni Hassen hasta el curso del Lacus en la zona occidental, 25.014 Kus y más de 1 millón de habitantes.

Existe además del tratado de 1912 un acuerdo en el que los españoles nos obligamos a respetar hasta el 1933 el monopolio de Tabacos, el arreglo de la Deuda y cierta compensación por concepto de aduanas.

El año 1909 empezaron las operaciones que todavía continúan en la actual campaña.

Barranco del Lobo, Paso del Kert, Monte Mauro, Nador, Zeluán, Monte Arruit, Afrau, Dar Dris, Dar Quedani, Anghera, Annual, Sidi Dris, etcétera, etc. de ahí los espectros de la acción española, cementerios sin fin donde reposan miles y miles de españoles que la ambición sepultó sin provecho de ninguna clase.

En diciembre de 1921 hallándose reunidos en Jontá en Tafersit Abd-el-Krim, Abd-el-Malek, y otros jefes de diferentes cábilas bajo la presidencia del Caid Haddon de gran reputación en el Riff, fué interrogado el jefe Beniurriagueal acerca de los acontecimientos que actualmente se desarrollan en la zona española.

En aquella reunión se trataba, si les interesaba más tanto a Abd-el-Malek como Abd-el-Krim, juntar sus fuerzas contra España o dividirse para luchar vanamente cada cual en su zona.

Pronto contestó Abd-el-Krim a su

interlocutor y sus declaraciones fueron las que elaboraban los jefes de la Doula Djemaaria Riffia que quiere decir La República Rifeña.

La república del Riff es una fracción del imperio marroquí, y España se equivoca si pretende hacernos pasar por rebeldes; puede que lo sean los Quedani y los Guelayas y los otros que habían aceptado los oídos y jurado de no levantar sus armas contra España. Pero nosotros las cábilas del Riff no hemos estado nunca sometidos a nadie no reconocemos más que al Sultán de Fez como jefe supremo porque posee la divina Baraka, él solo es nuestro jefe religioso y es en su nombre que se dicen las plegarias en las mezquitas.

Los acuerdos de las potencias nosotros los hemos ignorado, y puesto que no hemos sido consultados no reconocemos ningún valor. En nombre del Sultán el Jalifa de Tetuán nos dijo que España venía en 1909 a hacer comercio con nosotros y que debíamos recibirlos con todo género de atenciones. Que sea así gracias a Dios. Pero en lugar de traernos azúcar, jabón, the, bujías, etc. etc., los españoles, han llegado con cañones y fusiles, han invadido nuestras tierras, y se las han repartido entre sus amigos, los jefes de la policía indígena han violado nuestras mujeres y nuestras hijas, sus jefes han profanado nuestra religión como el general Silvestre que sacudió el polvo de sus botas encima de nuestros santos en Sidi-Dris, y todavía se burlaba.

¿Que le podían hacer a él los muertos?

De ver esto nos hemos indignado, hemos coaligado nuestras fuerzas por el Riff fiero, independiente y con la protección de Alah nuestro suelo virgen no conocerá jamás la planta del extranjero.

Cuando en Annual vimos los soldados de regulares y policía indígena, que venían contra nosotros les decíamos: Vosotros sois musulmanes y venis a tirar contra nosotros, musulmanes también, mientras que los españoles que os mandan se quedan allá lejos a retaguardia.

Venid y abandonad los cristianos. Así empezó la retirada española y pronto se oyeron las palabras «Salvese quien pueda».

Algunas formaciones de tropas indígenas al ver huir a los españoles les preguntaban ignorando el desastre: ¿Dónde vais? y sin contestar corrían, más deprimida todavía.

Solo cuando regresamos «el botín» pudimos apreciar la magnitud del desastre.

Como en el material capturado había cañones de 7 milímetros creíamos que la Francia estaba unida a España contra nosotros y entonces pensamos que si Francia estaba en guerra con nosotros la lucha era en vano, habríamos cargado a nuestros jefes de concluir una paz justa con el mariscal Lyutey, y enseguida con pesetas podríamos comprar todos los cañones que quisiéramos.

Y prueba de que Francia quiere ser dulce y buena con nosotros, que ahora nos enteramos que Francia solo acaba de firmar la paz con nuestros hermanos de Turquía. De esto estamos muy agrdecidos con los franceses.

La verdad me obliga a decir que los oficiales de la frontera francesa en el momento que los españoles en su huida entraban en territorio francés nosotros los arros cedamos el

fuego y ellos saludaban nuestra bandera.

Además si algún día hemos de ser traicionados sabemos que Francia nos recogerá a todos tal y como hizo en 1896, y diciendo esto da fin a sus declaraciones.

Claramente se ve a pesar de su laconismo que la conducta de los españoles en Marruecos ha sido una conducta de poco ejemplar.

¿Acaso no sabían los generales españoles que los lugares santos de los moros en su religión no admite profanación, ignorando también la psicología del mundo musulmán que una mofa a sus costumbres, despertará su xenofobia que casi siempre exacerba una sangrienta bacanal.

La noticia del desastre llegó a España ocultando su magnitud, pero todo el silencio empleado fué en vano, pronto se supo su alcance sangriento y se puso en práctica todos los mecanismos de los ministerios.

Sin preparación, ni instrucción ninguna se fueron enviando miles de soldados de cuota, como un sistema retroactivo de calmar los ánimos de la opinión para que aquella fatalidad no tuviera repercusiones en la península.

El amor a sus hijos arrancó la piedad a las madres, el interés a los suyos arrancó los millones a la suscripción popular.

Ya en Africa y sin armas ni impedimentos, aquellos soldados servían de seculares testigos y sin poder auxiliar a sus hermanos.

Poco a poco fueron llegando aeroplanos del público, hospitales particulares y más tarde los elementos que después de consignar nuevos gastos para Marruecos mandaba el ministro de la Guerra.

Que no había presupuestos antes del desastre o se pretende absorberlos con retiros, cruces y placas que se podrían hacer con ellas 10 torres de Babel.

¿Que ha sido de la prolífica raza española que en otras expediciones mandara hombres de valor y hoy se a transformado en un mundo de epícurcos?

El alto comisario y los ministros de Guerra y Marina en sus viajes y en sus conferencias prosiguen su actividad latente y el pueblo no conoce ninguno de los planes concertados.

Si en un principio se pudo salvar a Melilla del peligro, no se ha hecho luego nada que demuestre un cambio en la marcha de las operaciones.

Siguen avanzando por el Norte las columnas hasta Monte Mauro, se bloquea Alhucemas de palabra no de hecho y con gran peligro para la escuadra, mientras que por el Sur por donde se abastecen y se comunican con los demás jefes de las cábilas de la zona francesa, no se da un paso y diariamente atraviesan la frontera francesa camino de nuestra zona grandes caravanas con hombres y material de guerra.

Desde Sidi Dris y Annual hasta la toma de Tazarut sin que sea exigido se pueden calcular unas 30.000 bajas (muertos heridos y prisioneros.)

La comisión encargada de depurar responsabilidades y a las órdenes del general Picasso instruyó sumario desde los primeros días del mes de agosto del pasado año.

¿Cuántos van muertos en la lista para que se premie a muchos?

La tal comisión solo existe en el papel.

El general Picasso fué a Melilla a ser el solo quien recogiera el oro iracundo de la cólera popular, para ocultarlo al país por hallarse comprometidos todos los altos cargos.

Corroboró este aserto el hecho de que no se hayan rescatado los prisioneros, no por el dinero sino acaso para evitar que sus declaraciones comprometan a los que hoy ostentan las altas dignidades de la nación.

Y cuando en la zona occidental se libran grandes batallas para ocupar Beni Aros y someter al Raisuli se repatrian los soldados de la zona oriental para rebajar el presupuesto y los gastos de ocupación.

Antonio Navarro Babiñoni.

Del Centro Republicano Castellonense de Barcelona.

## Fiestas de julio.

### PREPARATIVOS

No cesan en sus trabajos de organización de las próximas fiestas de la Libertad, la Comisión y subcomisiones nombradas.

Los festejos que pueden considerarse como seguros son: partidos de foot-ball, tiro de patomo, carreras ciclistas, festejos callejeros, certamen musical, retreta, corridas de toros, charlotada, rondallas fiesta marítima, celebrándose verbenas y disparándose tracas por las noches en el paseo del Obelisco.

Para el Certamen musical se tiene por descontada la asistencia de muchas bandas de música y son también varios los cuadros de baile que han prometido formalmente tomar parte en el festejo de rondallas.

A los trabajos de preparación de la retreta se les está dando extraordinaria actividad, pudiendo asegurarse que resultará brillantísima.

Acercos de los maestros que han de tomar parte en la corrida sueñan varios nombres, entre ellos Sanchez Mejías y Lalanda. La empresa gestiona adquirir un corro de miras.

Como en años anteriores al final de las fiestas se disparará la grandiosa traca.

La comisión de fiestas, con la valiosa ayuda de las representaciones de varias sociedades, se dedica también a recaudar donativos del comercio y la industria, teniendo asegurada el éxito.

Uno de estos días se fijarán los carteles anunciadores.

## Sindicato de Riegos DE CASTELLÓN

### ANUNCIO

Se convoca a la Comunidad de regantes para celebrar junta general ordinaria el próximo domingo a las 8 y media de su mañana, en el local de este Sindicato.

Lo que se hace público para general conocimiento, y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 69 de las ordenanzas.

Castellón 30 de mayo 1922.

El presidente, DON JOSÉ...

# EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO, LITERARIO Y ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO CONIALE CHERRA

Año 44

Redacción y Administración  
Calle Escultor Viciano, número 18

Sábado 3 de Junio de 1922  
CASTELLÓN

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 8870

## ¿Y LOS REPUBLICANOS?

Los hombres de la llamada concentración liberal van realizando, sin interrupción, la campaña anunciada, celebrando actos políticos en los que explican el programa que piensan desarrollar desde el poder, programa que quedaría desprovisto de extraordinariamente por la necesidad que tiene el régimen de respetar esos intereses creados por oligarquías que son sostén de la monarquía, pero que les sirve de base para alentar a los pueblos llamándoles a colaborar en su futura obra.

Los directores del republicanismo, como si vivieran en el mejor de los mundos y nada hubiera que hacer, no solo dejan el campo libre a las izquierdas monárquicas para que propaguen y hagan concibir esperanzas, desde fuego inútil, sino que ni siquiera realizan acto alguno que muestre al país la existencia de un partido como el nuestro que desligado de todo compromiso e inspirado tan solo en su amor a la justicia y al derecho, bases de toda República progresiva, es el único que puede salvar de la catástrofe a la nación.

La desidia es un grave mal para los individuos y las colectividades y de consecuencias funestas para los partidos populares que se nutren precisamente por la actividad de sus componentes. Esa desidia que muestran nuestros hombres de manera persistente, puesto que nada hacen; debe terminar en bien de nuestra existencia como agrupación política, sustituyéndola por una gran actividad e intensa propaganda, propaganda en la que se demuestre al pueblo que su salvación solo puede alcanzarse con un cambio total de régimen, sustituyendo por una república la forma monárquica, cuya obra nos ha llevado al descrédito económico, a la pérdida de las colonias y a la aventura marroquí que traga diariamente millones y vidas.

Viviendo la actual cómoda existencia sin dar muestras de actividad, es ir al suicidio, dejando en libertad absoluta a monárquicos y agrupaciones sindicalistas, para que plácidamente se enseñoreen unos de las riendas del poder y otros de la conciencia proletaria, la mayoría de la cual sería republicana si nosotros las removiéramos en nuestras predicaciones haciéndolas comprender que sus principios no pueden tener efectividad sin un régimen que facilite su desarrollo.

Conviene pues la enmienda inmediata, sustituyendo la apatía de hoy por una gran actividad e intensísima propaganda, actividad y propaganda que resucitarían el dormido espíritu republicano y haría fracasar la celada que la referida concentración liberal prepara a los elementos avanzados, haciéndoles creer que puede desde el poder cumplir lo que prometen, aún sabiendo como saben que si van a él han de limitar su actuación, a continuar la obra funesta de los gobernantes conservadores, de los cuales no les separa más que el nombre.

Porque la mal llamada izquierda

liberal se mueve y da fe de vida en provecho exclusivo del régimen es por lo que preguntamos nosotros: ¿Que hacen los republicanos?

## POSTAL

En la prensa más seria y de mayor circulación de Madrid: «Los fieles han podido comprobar estos días que el Cristo de Melilla llora y abre los ojos y derrama lágrimas.»

Tiemblen los gobernantes, los imperialistas, los plutócratas y los que por singulares privilegios de su existencia viven en la cumbre de las gerarquías sociales. Tiemblen también los militares ineptos y ambiciosos, los falsos patriotas, los matamoros ignorantes y erriles y todos aquellos a quienes los sonos bélicos del combate enardecen cuando los oyen desde lejos tumbados en blando lecho durante la noche o sentados en las umbrías del jardín durante el día.

Cristo hijo de Dios, redentor de los hombres, depósito sagrado del amor y el perdón, llora de indignación y santa ira contra los causantes y sostenedores de la aventura marroquí.

Esto significan y esto valen, seguramente, las lágrimas del Cristo de Melilla.

NERBITE

De colaboración

## España en Marruecos y España por Dentro.

La frontera de España empieza en su parte oriental por la desembocadura del Muluya, siguiendo el Mediterráneo hasta el paralelo 35.º de latitud norte, sigue el curso del Muluya y luego por Beni Hassen hasta el curso del Lucus en la zona occidental, 25.014 Kus y más de 1 millón de habitantes.

Existe además del tratado de 1912 un acuerdo en el que los españoles nos obligamos a respetar hasta el 1933 el monopolio de Tabacos, el arreglo de la Deuda y cierta compensación por concepto de sudanas.

El año 1909 empezaron las operaciones que todavía continúan en la actual campaña.

Barranco del Lobo, Paso del Kert, Monte Mauro, Nador, Zeluán, Monte Arruit, Afrau, Dar Dris, Dar Quebdani, Anghera, Annual, Sidi Dris, etc., de ahí los espectros de la acción española, cementerios sin fin donde reposan miles y miles de españoles que la ambición sepultó sin provecho de ninguna clase.

En diciembre de 1921 hallándose reunidos en Jonta en Tafersit Abd-el-Krim, Abd-el-Malek, y otros jefes de diferentes cábilas bajo la presidencia del Caid Haddon de gran reputación en el Rif, fué interrogado el jefe Beniurriaguel acerca de los acontecimientos que actualmente se desarrollan en la zona española.

En aquella reunión se trataba, si les interesaba más tanto a Abd-el-Malek como Abd-el-Krim, juntar sus fuerzas contra España o dividirse para luchar vanamente cada cual en su zona.

Pronto contestó Abd-el-Krim a su

interlocutor y sus declaraciones fueron las que elaboraban los jefes de la Doula Djemauria Riffia que quiere decir La República Rifeña.

La república del Rif es una fracción del imperio marroquí, y España se equivoca si pretende hacernos pasar por rebeldes; puede que lo sean los Quebdani y los Guelayas y los otros que habían aceptado los cañones y jurado de no levantar sus armas contra España. Pero nosotros las cábilas del Rif no hemos estado nunca sometidos a nadie no reconocemos más que al Sultán de Fez como jefe supremo porque posee la divina «Baraka, él solo es nuestro jefe religioso y es en su nombre que se dicen las plegarias en las mezquitas.

Los acuerdos de las potencias nosotros los hemos ignorado, y puesto que no hemos sido consultados no reconocemos ningún valor. En nombre del Sultán el Jefe de Tetuán nos dijo que España venía en 1909 a hacer comercio con nosotros y que debíamos recibirlos con todo género de atenciones. Que sea así gracias a Dios. Pero en lugar de traernos azúcar, jabón, the, bujías, etc. etc., los españoles, han llegado con cañones y fusiles, han invadido nuestras tierras, y se las han repartido entre sus amigos, los jefes de la policía indígena han violado nuestras mujeres y nuestras hijas, sus jefes han profanado nuestra religión como el general Silvestre que sacudió el polvo de sus botas encima de nuestros santos en Sidi-Driss, y todavía se burlaba.

¿Que le podían hacer a él los muertos?

De ver esto nos hemos indignado, hemos coaligado nuestras fuerzas por el Rif fiero, independiente y con la protección de Alah nuestro suelo virgen no conocerá jamás la planta del extranjero.

Cuando en Annual vimos los soldados de regulares y policía indígena, que venían contra nosotros les decíamos. Vosotros sois musulmanes y venis a tirar contra nosotros, musulmanes también, mientras que los españoles que os paucan se quedan allá lejos a retaguardia.

Venid y abandonad los cristianos.

Así empezó la retirada española y pronto se oyeron las palabras «Sálvese quien pueda».

Algunas formaciones de tropas indígenas al ver huir a los españoles les preguntaban ignorando el desastre. ¿Dónde vais? y sin contestar corrían, más deprisa todavía.

Solo cuando recogimos el botín, pudimos apreciar la magnitud del desastre.

Como en el material capturado había cañones de 7 milímetros creíamos que la Francia estaba unida a España contra nosotros y entonces pensamos que si Francia estaba en guerra con nosotros la lucha era en vano, habríamos encargado a nuestros jefes de concluir una paz justa con el mariscal Lyutey, y enseguida con pesetas podríamos comprar todos los cañones que quisiéramos.

Y prueba de que Francia quiere ser dulce y buena con nosotros, que ahora nos enteramos que Francia solo acaba de firmar la paz con nuestros hermanos de Turquía. De esto estamos muy agrdecidos con los franceses.

La verdad me obliga a decir que los oficiales de la frontera francesa en el momento que los españoles en su huida entraban en territorio francés nosotros los maros cedamos el

fuego y ellos saludaban nuestra bandera.

Además si algún día hemos de ser traicionados sabemos que Francia nos recogerá a todos tal y como hizo en 1896, y diciendo esto da fin a sus declaraciones.

Claramente se ve a pesar de su laconismo que la conducta de los españoles en Marruecos ha sido una conducta de poco ejemplar.

¿Acaso no sabían los generales españoles que los lugares santos de los moros en su religión no admite profanación, ignorando también la psicología del mundo musulmán que una mofa a sus costumbres, despertará su xenofobia que casi siempre exacerba una sangrienta bacanal.

La noticia del desastre llegó a España ocultando su magnitud, pero todo el silencio empleado fué en vano, pronto se supo su alcance sangriento y se puso en práctica todos los mecanismos de los ministerios.

Sin preparación, ni instrucción ninguna se fueron enviando miles de soldados de cuota, como un sistema retroactivo de calmar los ánimos de la opinión para que aquella fatalidad no tuviera repercusiones en la península.

El amor a sus hijos arrancó la piedad a las madres, el interés a los suyos arrancó los millones a la suscripción popular.

Ya en Africa y sin armas ni impedimentos, aquellos soldados servían de seculares testigos y sin poder auxiliar a sus hermanos.

Poco a poco fueron llegando aeroplanos del público, hospitales particulares y más tarde los elementos que después de consignar nuevos gastos para Marruecos mandaba el ministro de la Guerra.

Que no había presupuestos antes del desastre o se pretende absorberlos con retiros, cruces y placas que se podrían hacer con ellas 10 torres de Babel.

¿Que ha sido de la profligra raza española que en otras expediciones mandara hombres de valor y hoy se a transformado en un mundo de epícuricos?

El alto comisario y los ministros de Guerra y Marina en sus viajes y en sus conferencias prosiguen su actividad latente y el pueblo no conoce ninguno de los planes concertados.

Si en un principio se pudo salvar a Melilla del peligro, no se ha hecho luego nada que demuestre un cambio en la marcha de las operaciones.

Siguen avanzando por el Norte las columnas hasta Monte Mauro, se bloquea Alhucemas de palabra no de hecho y con gran peligro para la escuadra, mientras que por el Sur por donde se abastecen y se comunican con los demás jefes de las cábilas de la zona francesa, no se da un paso y diariamente atraviesan la frontera francesa camino de nuestra zona grandes caravanas con hombres y material de guerra.

Desde Sidi Dris y Annual hasta la toma de Tazarut sin que sea exagerado se pueden calcular unas 30.000 bajas (muertos heridos y prisioneros.)

La comisión encargada de depurar responsabilidades y a las órdenes del general Picasso instruyó sumario desde los primeros días del mes de agosto del pasado año.

¿Cuántos van incluidos en la lista para castigarlos? ¿cuántos para premiarlos? muchos.

La tal comisión solo existe en el papel.

El general Picasso fué a Melilla a ser el solo quien recogiera el oro iracundo de la cólera popular, para ocultarlo al país por hallarse comprometidos todos los altos cargos.

Corroboraba este aserto el hecho de que no se hayan rescatado los prisioneros, no por el dinero sino acaso para evitar que sus declaraciones comprometan a los que hoy ostentan las altas dignidades de la nación.

Y cuando en la zona occidental se libran grandes batallas para ocupar Beni Aros y someter al Raisuli se repatrian los soldados de la zona oriental para rebajar el presupuesto y los gastos de ocupación.

Antonio Navarro Bubiñoni.

Del Centro Republicano Castellonense de Barcelona.

## Fiestas de julio.

### PREPARATIVOS

No cesan en sus trabajos de organización de las próximas fiestas de la Libertad, la Comisión y subcomisiones nombradas.

Los festejos que pueden considerarse como seguros son: partidos de foot-ball, tiro de palomo, carreras ciclistas, festejos callejeros, certamen musical, retreta, corridas de toros, charlotada, rondallas fiesta marítima, celebrándose verbenas y disparándose tracas por las noches en el paseo del Obisisco.

Para el Certamen musical se tiene por descontada la asistencia de muchas bandas de música y son también varios los cuadros de baile que han prometido formalmente tomar parte en el festejo de rondallas.

A los trabajos de preparación de la retreta se les está dando extraordinaria actividad, pudiendo asegurarse que resultará brillantísima.

Algunos de los nuestros que han de tomar parte en la corrida suenan varios nombres, entre ellos Sanchez Mejías y Lalanda. La empresa gestiona adquirir un corro de miras.

Como en años anteriores al final de las fiestas se disparará la grandiosa traca.

La comisión de fiestas, con la valiosa ayuda de las representaciones de varias sociedades, se dedica también a recaudar donativos del comercio y la industria, teniendo asegurado el éxito.

Uno de estos días se fijarán los carteles anunciadores.

## Sindicato de Riegos DE CASTELLÓN

### ANUNCIO

Se convoca a la Comunidad de regantes para celebrar junta general ordinaria el próximo domingo a las 8 y media de su mañana, en el local de este Sindicato.

Lo que se hace público para general conocimiento, y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 69 de las ordenanzas.

Castellón 30 de mayo 1922.

El presidente, D. LOS SILES.